

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Обернихина Евгения Анатольевича «Увековечивание памяти о советских воинах, погибших при освобождении европейских стран от нацизма в годы Великой Отечественной войны (1944—1991 гг.)»**, представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 — Отечественная история

Представленный к рассмотрению автореферат диссертационной работы Е. А. Обернихина представляет собой комплексный анализ значимой исторической проблемы. В условиях, когда предпринимаются активные попытки пересмотра итогов Второй мировой войны, проблема сохранения памяти о защитниках Отечества, погибших за ее рубежами, требует научного осмысления, а ее решение - непрерывных усилий государства и общества. В этой связи тема диссертации является актуальной и приобретает теоретическую значимость и практическую ценность.

Анализ источников и литературы, представленный соискателем, свидетельствует о вдумчивой и планомерной научно-исследовательской работе. Историографический анализ показал, что деятельность органов государственного и военного управления Советского Союза по увековечению памяти о советских воинах, погибших в годы Великой Отечественной войны за рубежом, остается практически неисследованной. Соответственно, представленный автором труд в значительной степени компенсирует имеющиеся пробелы.

Объект и предмет, цели и задачи, хронологические и территориальные границы исследования определены ясно и корректно. Структура диссертации построена логично, она состоит из введения, трех глав, заключения, списка сокращений, условных обозначений и терминов, приложений и библиографии.

Выбранные диссертантом общенаучные и специально-исторические методы исследования — историко-генетический, историко-системный, историко-типологический, историко-сравнительный и историко-динамический позволили всесторонне исследовать комплекс проблем, связанных с сохранением памяти о советских военнослужащих, погибших в странах Центральной и Восточной Европы.

Для решения поставленных задач Е. А. Обернихин использовал широкую источниковую базу, которая представлена документами из фондов семи государственных и ведомственных архивов, а также личного архива автора. Переписка с российскими ведомствами по вопросам текущего

состояния ряда российских воинских кладбищ на территории европейских стран свидетельствует о глубоком погружении соискателя в тему исследования.

Анализ диссертации показал, что основные задачи исследования выполнены. Научные положения, выводы и рекомендации представляются обоснованными и достоверными, научная и практическая значимость работы сомнений не вызывает.

К числу достоинств исследования следует отнести предложенную автором оригинальную классификацию процесса увековечения памяти воинов, погибших на территории европейских государств, что несомненно будет способствовать дальнейшему развитию исторической науки.

Основные положения диссертационного исследования апробированы автором в ходе поисково-исследовательской работы, проведенной совместно с Представительством Министерства обороны России в Чешской Республике.

Результаты проведенной работы и сформулированные выводы отражены: в 12 публикациях, в том числе в 4-х изданиях, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России. Они также излагались диссертантом на различных научно-практических конференциях.

Принципиальных замечаний к содержанию автореферата нет. Тем не менее, на наш взгляд, соискатель не в полной мере раскрыл в автореферате диссертации деятельность военных атташе дипломатических представительств СССР за рубежом по вопросам сохранения советского военно-мемориального наследия.

Текст автореферата написан грамотным научным языком, его разделы логически взаимосвязаны между собой. Он характеризуется целостностью и смысловой законченностью.

Тема диссертации соответствует научной специальности 07.00.02 «Отечественная история».

В целом анализ автореферата свидетельствует о том, что диссертация Е.А. Обернихиным написана самостоятельно, обладает внутренним единством, содержит новые научные результаты и положения, выдвигаемые для публичной защиты, свидетельствует о личном вкладе автора диссертации в историческую науку.

Исходя из анализа автореферата, представляется необходимым сделать вывод о том, что диссертация «Увековечивание памяти о советских воинах, погибших при освобождении европейских стран от нацизма в годы Великой Отечественной войны (1944—1991 гг.)», является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение научной задачи, имеющей значение для развития отечественной истории. Она соответствует Положению о

присуждении ученых степеней, утвержденному постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а соискатель Е. А. Обернихин заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата исторических наук.

Доктор исторических наук, профессор,
профессор кафедры новейшей отечественной истории
Института истории и политики
Московского педагогического государственного университета

 С. Д. Половецкий

13 апреля 2021 г.

Автор отзыва: доктор исторических наук, профессор Половецкий Сергей Дмитриевич.

Место работы: Институт истории и политики Московского педагогического государственного университета.

Должность: профессор кафедры новейшей отечественной истории.

Почтовый адрес: 119571, г. Москва, проспект Вернадского, д. 88.

Тел. +7 (495) 438-18-40

E-mail: polovez53@mail.ru

Подпись С. Д. Половецкого заверяю

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский педагогический государственный университет».

13 апреля 2021 г.


управления делами _____ С.С. Яковлев